

为了千百人民的幸福安宁

——周口公安2022年工作成绩亮点纷呈

记者 任富强 通讯员 郁发顺

一村(格)一警,打通服务群众的“最后一公里”,守护着百姓的乐业安居;“三川利剑”“百日行动”创造了安全稳定的社会环境,让群众生活更加安宁;“双十五条”,便民利企措施的落实落细让“群众少跑腿”,为企业办实事、让企业更方便……一组组数据翔实生动,一项项成果鼓舞人心。

日开新元,万象起新篇。走过极不平凡的2022年,再次刻印下周口公安矢志不渝、砥砺前行的奋进坐标。

过去的一年,全市公安机关在市委、市政府和省公安厅的坚强领导下,坚持人民至上,锚定“全国找坐标、全省走前列”目标定位,叫响“为党和人民而战、为周口平安稳定而战、为人民警察荣誉而战”,以护航党的二十大工作为主线,统筹开展“除险保安”专项行动、“三川利剑”集中会战和夏季治安打击整治“百日行动”,纵深推进“五大工程”,以高水平安全保障高质量发展,圆满完成了党的二十大安保维稳任务,“百日行动”成绩位居全省先进行列,实现了安保维稳和疫情防控双战双赢,公安工作和队伍建设呈现出全面发力、多点突破、整体跃升的良好态势。

打防并举 维护社会治安稳定

过去的2022年,全市公安机关出重拳、用重典,护一方平安,剑指严重影响人民群众安全感的违法犯罪——

组织开展“三川利剑”集中会战,固化提升“党委牵总、高位推进,提级研判、专班运作,集团作战、整体联动,科技支撑、信息导侦”工作机制,侦破一大批大案要案,部省市领导多次批示肯定。

纵深推进“百日行动”,推动“百日行动”上升为市县党政重点工作,纳入

平安建设考核。市公安局党委鲜明提出“百日行动”是政治是大局,我们怎么看?“百日行动”是大战是大考,我们怎么干?全市公安机关围绕两问作答,强化“高位推动,深度融合,集群作战,机制牵引,重心下移,严督实察”六项举措,一体推进“打防管治宣”纵深开展,整合巡特警、交警、铁骑、辖区派出所、机关民警等力量,开展“见警察、见警灯、见警车”行动。“百日行动”绩效考评居全省前列,公安部、省委省政府、省公安厅领导先后5次对市公安局“百日行动”作出肯定性批示,部厅8次发贺电表彰。

利剑出鞘,成绩斐然。2022年,全市共侦破刑事案件7575起、抓获嫌疑人13495个、移送起诉11697个,连续8年保持现行命案全破,并侦破命案积案15起。全市刑事立案、现行命案、交通事故同比分别下降27.92%、36.58%、24.64%;全市电诈警情同比下降37.8%,工作成效被评为全省“100个群众满意度高的实事”,树立了周口“反电诈”品牌。

保障民生 护航经济高质量发展

“本来说要回南方老家才能给孩子办理居民身份证,这新政策一出,我在这就能办了,真是太方便了。”2022年7月初,陈先生带着儿子到西华县公安局西关派出所户籍室,为儿子办理了居民身份证,这是周口市受理的首例居民身份证“跨省通办”业务。

围绕群众关注的堵点、难点、焦点问题,全市公安机关不断提升服务水平,开通办理居民身份证“跨省通办”业务,充分体现了公安机关行政审批便民利民宗旨,让信息多跑路、让群众少跑腿。这只是全市公安机关服务群

众万千事例中的一例。

以人民期盼为念,为人民利益而战。全市公安机关推出的2022年便民利企“双十五条”措施,紧紧围绕治安、交管、出入境等群众关心、企业关注的民生、热点问题,持续简化手续、优化流程,疏通便民利企堵点难点,有力提升了公安“放管服效”能力水平。扎实推进“优化营商环境暨万警助万企”活动,走访企业7593次、发现解决问题174个、排查化解风险346条。严厉打击涉企违法犯罪,侦办涉企案件308起,抓获犯罪嫌疑人166个,为企业挽回损失27.50亿元,工作成效位居全省前列。

夯实基础 创新推动基层社会治理

全市公安机关强力推进大抓基层、大抓基础攻坚战,不断探索完善同基层社会治理相适应的警务运行机制和勤务组织模式,纵深推进“一村(格)一警”战略,联合市委组织部制定相关措施,派出所长进同级政府班子达92.3%,503名驻村民辅警实现“两任”100%。市县两级选派500名优秀民警下沉全市209个派出所,基层实力全面提升。

矛盾不上交、平安不出事、服务不缺位。全市公安机关创新发展“枫桥经验”,以“三零”创建为载体,深化“一村(格)一警”战略,创新推动社区警务网格与疫情防控网格深度融合,聚焦重大矛盾超前排查化解,探索建立“社区民警包片、专职辅警包村、网格员包点”三级管理模式和十类重大矛盾纠纷主动发现调处管控机制,坚持概率思维防范小概率事件,实现各类风险隐患超前处置、精准拆弹,为基层社会治理提供了有益尝试。

强力推进基层基础建设。市公安局购置60辆大功率摩托车建成100人“铁骑”队伍,购置52辆警用车辆,购置9架不同类型的无人机成立“警航大队”,新建、改建、扩建60个派出所,投入2.058亿元建设中心城区视频监控系统,城市整体防控能力和治安防控体系建设水平持续提升,为周口公安高质量发展提供了坚实支撑。

党建引领 擦亮周口公安党建品牌

坚持以最强举措推动“能力作风建设年”活动走深落地,积极创建模范机关和标杆支部建设,切实提高基层党组织的组织力。市公安局连续5年被公安部定为党建工作调研联系点,党建“五项机制”经验做法被公安部党建简报刊发,局机关党委被省委授予河南省先进基层党组织荣誉称号。

狂风落尽深红色,绿叶成阴子满枝。市公安局综合绩效考评连续3年进入全省先进行列,被全国“扫黄打非”办公室评为全国“扫黄打非”先进单位,被国家机关事务管理局等四部门联合评为全国第一批节约型机关,被省委、省政府评为全省扫黑除恶专项斗争先进集体、全省疫情防控工作先进集体、全省平安建设先进单位、全省党的二十大安保维稳先进单位,市公安局局情指中心被团中央等部门联合授予全国青年文明号荣誉称号。两个基层单位被公安部荣记集体一等功,4名民警被公安部授予全国公安系统二级英雄模范,107名民警荣立个人一二等功,898名民警荣立个人三等功。^③

警徽向党江山固,金盾为民灯火暄。近年来,在周口市委、市政府和省公安厅的坚强领导下,全市公安机关始终坚持以“群众第一、基层第一、民警第一”工作理念,坚定扛稳“三安”使命任务,锚定“全国找坐标、全省走前列”目标定位,叫响“为党和人民利益而战,为周口平安稳定而战,为人民警察荣誉而战”,全市公安机关知责担责、知重负重、知难解难,踔厉奋发、勇毅前行,动态平衡、一体推进,以高质量公安建设助推高水平平安周口建设,社会各界对周口公安的关注度、美誉度持续提升。

人生三宝精气神。为全方面记录忠诚履职足迹,宣传创新发展成果,交流先进工作经验,提振守护平安信心,激励全警以强烈的担当精神履行好党和人民赋予的新时代使命任务,今天,市公安局联合周口日报创办的《公安传真》专刊正式创刊,希望全市公安机关要用好这个阵地,讲好周口公安故事,传播好周口公安声音,充分展现周口公安忠诚奉献、勇毅担当、奋勇拼搏良好形象。

新形势需要新担当,新征程呼唤新作为。今年是贯彻落实党的二十大精神的开局之年,是实施“十四五”规划的关键之年,是推进“十大战略”三年行动计划的攻坚之年,公安机关维护国家安全和社会稳定的任务艰巨繁重。我们要以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,全面学习贯彻党的二十大精神,深入贯彻习近平法治思想和习近平总书记关于新时代公安工作的重要论述,坚决贯彻落实市委、市政府和省公安厅工作部署,弘扬伟大建党精神,牢牢把握对党忠诚、服务人民、执法公正、纪律严明总要求,扎实做好防风险、保安全、护稳定、促发展各项工作,以新安全格局保障新发展格局,以高水平安全保障高质量发展,为建设国家区域型中心港口城市,谱写中国式现代化周口绚丽篇章贡献公安力量。

周口公安

春节期间户政服务“不打烊”

本报讯 (记者 任富强 通讯员 郁发顺) 为满足广大群众春节期间办理身份证、户口簿等户政业务的需求,春节期间,周口公安机关户籍窗口开展“我为群众办实事”便民实践活动,确保全市各派出所户籍室在春节期间落实网上办、预约办、延时办、异地办等多项服务措施,努力为全市人民提供优质高效的便民服务,赢得了办事群众的高度赞誉和好评。

1月26日晚,扶沟县公安局韭园派出所户籍民警李哲晨,接到辖区群众预约办理户籍业务的申请,该群众要为其妻子办理户口迁移业务,但他要于27日下午乘车外出务工,时间紧急,李哲晨了解情况后,先电话告知所需证件材料,并约好27日8时到派出所,10多分钟就为该群众办好了户口迁移。

据了解,春节前,全市公安机关户政部门未雨绸缪,提前安排部署,下发相关便民利民服务工作的通知,全面推行预约办、延时办、网上办、异地办等服务,以多种形式宣传政策,公布办证值班电话,实行“三不下班”制度,即:不接待完最后一位群众不下班、不处理完当天的业务不下班、不办完群众急办的事情不下班,确保春节期间群众顺利办理户政业务。

据统计,2023年春节期间,全市145个值班户籍室的171位户籍民警在位在岗,接待各类群众咨询359次,开展预约服务157次,上门服务12人次,办理各类户籍业务223笔,其中,办理居民身份证115张,各类户口业务108件,出具各类户籍证明36份,办理临时身份证6张。^③

“一村一警”守万家灯火

人民公安报记者 宋灵云 通讯员 庞超

“大姨,这两天身体怎么样?年货准备好了没有?”1月21日,除夕,周口市淮阳区公安局白楼派出所广商警务室社区民警王柏亚骑着警用电动车,来到西大李村胡大娘家。

“年货都备齐了……”看到王柏亚,胡大娘赶紧喊正在忙活的女婿过来,“这就是帮咱家收麦子的王警官,真是个好人呐!”

原来,胡大娘老两口年迈体弱,女儿已出嫁。去年麦收时,胡大娘的女儿女婿不能及时赶回来帮忙,眼瞅着麦子要烂在地里。王柏亚得知情况后,联系好收割机,将麦子收好后直接运到胡大娘家。

“我做的是小事,大姨经常帮我的忙。”王柏亚告诉记者,自打帮忙收了麦子,胡大娘就成了他的好帮手,村里有矛盾纠纷老人总是帮忙调解,哪里有治安隐患总是主动报告。

离开胡大娘家,王柏亚骑车向治安员李庆义家奔去。春节返乡人员增多,各类矛盾纠纷风险随之增多,王柏亚放心不下,去村里了解情况……

“乡里乡亲的,村民有矛盾一般不报警,这就要求民警人熟、地熟、情况熟,第一时间发现、化解矛盾。”寒风中,王柏亚把警用棉服扣好,跺了跺有些麻木的双脚出发了。

淮阳区是典型的农业大区,人口多、警力少,治安状况复杂。如何将矛盾发现在早、化解在小?

采访中,淮阳区副区长、公安局局长王乾辉介绍,2021年起,淮阳公安在“一村一警”工作机制的基础上,按照1名社区民警、1名专职辅警、N名网格员

孙文亮:10年扎根基层 守护群众平安

记者 任富强 通讯员 郁发顺

他叫孙文亮,河南林州人,共产党员,现任周口市公安局经济开发区分局黄泛区派出所副所长。从警10年来,他一直扎根黄泛区农场公安基层,视群众为亲人,急群众之所急、解群众之所困,用红旗渠精神诠释着自己的人生追求,用辛勤和汗水浇灌着辖区一方平安,用忠诚担当践行着从警初心。

24小时服务的“超人警长”

孙文亮出生在林州市一个偏僻的山村,从小在大山里长大,他有着山里人的忠厚老实和坚强毅力,更有着红旗渠精神“艰苦奋斗、团结协作、攻坚克难、拼搏奉献”的血脉传承。2012年9月入警,在原周口市公安局泛区分局建设路派出所一干就是10年多。

基层派出所接触最多的警情就是邻里纠纷和群众求助,面对群众扯不尽的柴米油盐,说不完的家长里短,孙文亮总是说:“群众的小事就是我的大事,群众反映的问题再小也要解决,还要办好。”

辖区有一对邻居,因陈年小事,

数年来积压了一些矛盾,双方各不让步,经常因为小事争吵不断。

2020年6月一天深夜,两家因狗叫影响休息再次激化矛盾,吵得不可开交。接到报警后,孙文亮及时赶到现场,看到两家争吵不休,趁忙予以制止。双方看到“老熟人”孙文亮来了,情绪平稳了很多。

接下来的半个月,孙文亮多次上门调解,不厌其烦给双方讲道理,经过不懈努力,双方陈年积怨得以化解,最终握手言和。

“文亮耐心有礼貌,对我们的事很操心,我们都信赖他。”70岁的退休职工李凤菊说,黄泛区农场范围大、人口多,管理难度大,孙文亮是个“好孩子”,他乐于助人、温和谦虚,经常为群众做好事。

“文亮每次办案都拼得很”,这是同事对他的一致评价。2020年9月21日晚,因下大雨,辖区发生一起交通事故逃逸案,办案途中因雨天路滑,孙文亮不慎发生交通事故,身受重伤、陷入昏迷,被同事紧急送到医院,检查发现其头部、胸部、腿部多处骨折。经过一个月的康复治疗,孙文

亮心念单位警力紧张、工作繁忙,便主动申请返岗工作,坚持边工作边做康复治疗,丝毫没有因为个人伤痛而对工作拈轻怕重,更没有向组织讲条件、提要求。

孙文亮无怨无悔坚守在基层,在群众心里,孙文亮是“实在人,打击犯罪的‘拼命三郎’,非常靠谱的警察!”“有事找文亮,一定不失望!”

甘当绿叶的“傻根警察”

群众心目中的实在人,在一些同学、同事眼中,文亮却是一个典型的“傻根警察”。说文亮傻,主要是因为他心里只有工作,从不考虑自己的前程,和他一起入警的同事调走的调走,升迁的升迁,可他还是坚守基层,一守就是10多年。

因工作需要,有多次调整到周口中心城区的机会,孙文亮都主动放弃。他总是简单朴素答道:“城里乡下有啥区别,调到哪都一样,咱人民警察到哪都是老百姓。”孙文亮听了几十年,也照做了。^③

采访快结束时,记者在孙文亮家人那里找到了答案。

“你儿子文亮可不简单啦!被评为全市优秀基层民警了,全市民警都要向他学习呢!”

聊到文亮在平凡的岗位上一干就是10年,默默无闻地干出不平凡的成绩这一话题,孙文亮的母亲操着林州方言说:“文亮他姥爷年轻时候就上山修红旗渠,那一辈人从没有想过回报,没少吃苦受累,看看现在的条件,咱已经够幸福了,俺们都是红旗渠儿女,俺家文亮也是党的人(文亮是共产党员),党的恩情一辈子都报答不完,咱得听公家(党和政府)的话,别亏欠老百姓……”

母亲朴实的话一遍遍在耳边“唠叨”,孙文亮听了几十年,也照做了。

淮阳区是典型的农业大区,人口多、警力少,治安状况复杂。如何将矛盾发现在早、化解在小?

采访中,淮阳区副区长、公安局局长王乾辉介绍,2021年起,淮阳公安在“一村一警”工作机制的基础上,按照1名社区民警、1名专职辅警、N名网格员

豫筑平安